

REDACȚIA
1, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL
An Austro-Ungaria:
an 20 cor. pe 1/4
10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.
de Duminecă pe an
4 coroane. —
Pentru România și
Bucovina pe an:
40 franci.

Abonamentele nu se napotăzesc

ADMINISTRAȚIA:
Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERȚIUNILE:

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecăre publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Serisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Sașii și Români.

Intr'un număr recent al revistei
germane „Die Zeit“, dl Fr. Pildner,
deputat sășesc în camera maghiară,
publică un articol, în care vrea să
precizeze situația actuală politică a
Sașilor transilvăneni.

În mare parte articolul acesta nu
este decât un resumat istoric al fa-
citorilor acordate Sașilor în cursul
secolurilor, începând cu anul 1224 și
înfrind cu organizarea așa zisei
„Universități sășesti“ de astăzi. Sunt
cunoscuterile cunoscute, căci pe cum știm,
politicianii Sași nu scapă nicăieri oca-
zie, de-a invoca drepturile lor istorice,
pergamentele îngălbenite și literile
moarte, când vor să se pronunțe în
tre chestie politică, ce-i privește.
Nu-i putem osândi pentru aceasta.
Din potrivă. Ori-ce popor își com-
place a scormoni prin răvașele zile-
lor de glorie din trecut, pentru a-și
formula pretențiile pentru viitor. Și
Sașii au poate motive îmbelșugate,
mai mult ca ori-ce altă naționalitate
din Ungaria, să fie „laudatores tempo-
ris acti“, privind cu regret și cu cu-
remur la timpurile romantice ce trec
în zilele grele ce vin și fac iluso-
ri drepturile istorice și pergamentele
subredate, ce le asigurau cu pecetii re-
ale atâtea prerogative...

Dacă relevăm meditațiile politice
de deputatul Pildner, o facem din
un motiv și anume pentru că ele ne
sunt pe noi și încă într'un chip, ce
nu poate fi trecut cu vederea.

D-a spune la început cu mult
colomb, că în Transilvania, din capul
peului, numai Sașii, Maghiarii și Se-
biștii aveau drepturi politice, pe când
Românii — ziși până la 1848 Valahii
erau robotari, deși (vezi Doamne!)
pe sine se socotiau locuitori au-
tonomi și descendenți ai coloniștilor
din Traian. Apoi arată cât de mult a
deceput numărul acestor Valahii, de
când și ei au fost recunoscuți ca a
naționalitate; cum în multe părți
de Ardealului, mai ales în părțile
de Sașii au fost înghițiți de Ro-
mâni; cum în sfârșit în ziua de astăzi
Românii sunt în preponderanță nu-
merică în „Sachsenland“ și încă cu
de mult de suflete. De-aci dl Pild-
ner ajunge la următoarele două con-
cluzii:

1. „Nu poate fi în interesul Sașilor
să se reducă la o reducere a censu-ului și la
schimbarea legii electorale;

2. „Sașii știu bine, că pericolul
mai mare nu-l amenință din partea
statului sovinișm maghiar, ci de cătră
Românii, care prin progresarea
națională, precum rezultă din datele
istorice“.

Și prin toate aceste se între-
vede apoi o dorință a retrogradului
politician, de-a reveni la dulcele timp
„nationum Transylvaniae“,
când Românii erau Valahii și când
nu puteau amenința cu perzare
națională, mlădița cea nobilă, ruptă
de la rădăcina Flandriei.

Lăsând nediscutată dorința din
urmă, să ne oprim asupra celor două
concluzii. Într'adevăr părerile ex-
primite în ele sunt astăzi generale
în cercurile conducătoare ale Sașilor.
Organul dlui Dr. Wolff din Sibiu, nu
odată le-a exprimat și chiar zilele
acestea bătea toba, atrăgând luarea
aminte a Sașilor asupra pericolului
ce rezulta pentru densii din faptul,
că se înmulțesc meseriașii români.
Avem deci de-a face cu niște
dogme: e firma convingere a Sașilor,
că toate regresele lor politice, națio-
nale și economice li-se trag din Ro-
mâni; că Români le sunt adversarii
lor de căpetenie; că în consecință
trebuie să se îngrădească împotriva lor.

Și cum sevrășesc ei opera ace-
asta de îngrădire?

Intăiu și întăiu, dând mâna cu
Maghiarii, din partea cărora n'au
teamă de cutropire. Pentru această
alianță noi nu-i putem felicita. Și
anume pentru că din punct de vedere
etnic e o monstruoasă împerechiere;
pe de altă parte din punct de vedere
politic, e tot atât de monstruoasă,
căci sistemul de opresiune se prac-
tică astăzi și față de Sași aproape
cu aceeași sălbăcie.

În al doilea rând ei se îngrădesc
prin o atitudine ostilă și agresivă
față de Români.

Vedem că ne denunță în presa
străină, că agită în privința drepturi-
lor cardinale pretinse de noi, — cum
a făcut-o odinioară deputatul Schw-
icker în „Westöstliche-Rundschau“ și
cum o face acum Pildner în „Die
Zeit“, cerând menținerea stărilor es-
cepționale din legea electorală.

Vedem agitațiile și sforțările lor
în comitatele sășesti. Resiliază învo-
ielile avute cu Români în privința
funcționarilor administrativi, cum s'a
făcut în timpul din urmă la Bistrița
și la Sebeș. Fac o mulțime de mi-
serii în afacerile comunale din regi-
unile locuite și de Români, unde Sașii,
chiar fiind în minoritate absolută, ocupă
funcțiile și dirigiarea politică. Pro-
voacă certuri și procese în afaceri
de proprietate montană, cum este
casul din Christian de lângă Sibiu.
Și câte alte cazuri mari putem arăta,
care demonstrează intoleranța și agre-
siunea Sașilor față de Români din
„Sachsenland“. Între aceste „alte ca-
surii“ locul prim firește l'ar ocupa
afacerile triste dela „Universitatea
sășescă“, chestiune pe care preferăm
a nu o discuta de-ocamdată, ci
a îndruma pe cetitorii curioși la cu-
noscuta broșură a dlui Dr. St. Păcu-
rariu, intitulată „Românii și Univer-
sitatea fondului regiu“, broșură, ce
într'o serie interminabilă de „voturi
separate“ și de „proteste“ arată lan-
țul de nedreptăți comise în contul
Românilor.

Noi regretăm agresiunea din ce
în ce mai vedită a Sașilor. De espli-
cat ne-o espicăm, dar nu o găsim
nici decât justificată. O operă de con-
servare nu poate fi îndeplinită înde-
favorul celorlalte naționalități. Aici e
la mijloc, pe lângă egoismul inerent
acestei rase, și o iloyalitate. Dar nici
logică nu este atitudinea Sașilor.

Anume eată pentru ce. Ei au
fost consecuent în stare de superio-
ritate politică față de noi și cu toate
astea raporturile lor economice și de
poporațiune nu se îmbunătățesc, ci
din potrivă. Cum se face deci ca
Românul, chiar și mai persecutat fiind
și ținut în miserabila stare excepțională
— cea dorită și reclamată de Sași —
totuși dau înainte pe toate terenurile.
Nu vedem Sașii că aici e ceva elemen-
tar, ceva genetic, ce nu poate fi îm-
pedecat în dezvoltarea sa prin nici un
raționament sau șarlatanism politic?...

Credem că Sașii greșesc și fac
rău de tot urmând această politică
ce le-o dictează desigur și politicienii
instigatori de la Budapesta. Noi soco-
tim, că dacă Românul e vrășmaș Sa-
sului, apoi el trebuie socotit numai
în rëndul al treilea de vrășmașie.
Căci întâiul și cel mai mare
dușman al Săsimii este Sasul însuși,
care a încetat a face o politică lo-
ială și cu fruntea ridicată prin ce
să-și asigure simpatiile celorlalte națio-
nalități, ci umblă pe căi piezișe
după lapalii și prerogative, șezând
cu fală pe teancul de pergamente
inutile și laudându-se cu titluri din
trecut ca și „Comes „Saxonum“,
„Saxenland“, „Königaboden“ și alte
bazacoții. Al doilea dușman al lor e
Maghiarul, care le-a șters numele to-
pografice, care-i silește să-și renege
adeseori demnitatea națională. Ear
noi? Desfidem să ni să arete un sin-
gur cas de agresiune față de bunii
nostri vecini Sași!...

Să sperăm, că se vor găsi băr-
bați între dânșii — cel puțin din ge-
nerația mai tineră, care de-altfel ni-a
dat diferite semne de simpatie pen-
tru luptele noastre, — cari vor chib-
zui asupra tuturor acestora.

Contra — pangermanismului. Pe
lângă gogorița cu „daco-românismul“, con-
cetățenii nostri maghiari mă sufer, după cum
se știe, de teama „panslavismului“. La Cluj
bântuie însă pe patrioți și o altă viziune:
profesorii de acolo vedă adecă spectrul pan-
germanismului. De aceea au ținut o con-
ferență, în care — după cum ne spune
„Hazánk“ — profesorul Hangay Oktávafinut
să scoată în relief toate primejdiile panger-
manismului și să propună o serie întreagă
de măsuri în contra „acțiunet perverse pan-
germane“. Între altele s'a ales o comisie de
profesori, cari să urmărească cu atenție
acțiunea ziaristică „pangermană“ și să
lumineze publicul prin conferențe și broșuri.
Se va face îndeosebi un călduros apel re-
uniunilor culturale (?) maghiare să sară la
mijoc, că pangermanii au devenit — foarte
agresivi. Așa zic profesorii maghiari din
metropola Kulturregylet-ului.

Chestia națională română în Delegațiunii.

Distinsul deputat bucovinean Dr.
G. Popovici în ședința de Sâmbătă a
Delegațiunii austriace a rostit un re-
marcabil discurs privitor la chestia națio-
nală română.

Deși bărbat tânăr încă, dl Popovici
a pus însă în discuție chestia în chip
cum numai bărbați politici conștienti
sunt capabili s'o facă. A îmbrățișat adică
întreaga chestie națională, ear nu un
incident numai ori o situație trecătoare.
A vorbit adică despre elementul român
în constelația puterilor din centrul
Europei, arătând importanța României
din punct de vedere al alipirii ei pe
lângă tripla alianță. A făcut tabloul
viu al Românilor din Bucovina și sta-
tul ungar, scoțind în relief atât însuși-
rile alese ale acestui popor, cât și siste-
mul de opresiune cărui este supus și
arătând modal cum simpatia și credința,
precum și ajutorul prețios al acestui
popor nu se poate câștiga de cât prin-
tr'un sistem de guvernare — în monar-
chie — de dreptate și echitate și lucrând
cu competență pentru nezezirea tuturor
aspirațiilor cari în timpul din urmă
au înveninat nu numai chestiunea ro-
mână, dar au conturbat relațiunile fără
a căror durabilitate și soliditate monar-
chia nu poate merge pe drumul politic
de pace ce și-a ales.

Toate acestea le-au expus pe un
temei istoric și cu un aparat științific
care a impus tuturor și care ne
face să înregistrăm vorbirea dl Dr. G.
Popovici ca pe un eveniment îmbucurător
și mângâietor în mijlocul acestor se-
cete în politica națională română.

Presa maghiară scrie furios contra
eminentului deputat bucovinean.

Românii toți însă îi vor adresa
felicitări și mulțumiri.

Victoria antisemiților în Viena.

Vineri și Sâmbătă s'au ținut ale-
gerile de consilieri comunali în toate
cele 20 cercuri ale corporațiunii a
doua electorale din capitala austriacă.
Rezultatul alegerilor este victoria pe
toată linia a antisemiților. Cu excep-
ția cercurilor I, II și IX, pretutîn-
denea ei au învins. Chiar și în cer-
cul I. un mandat este al lor și pen-
tru al doilea va fi balotagiu; în cer-
cul IX. au fost aleși patru antisemiți
și pentru alte patru mandate va fi
balotagiu.

Vechii liberali numai în al II-lea
cerc au putut să reușească; ear can-
didatul partidului Schönerer toți au că-
zut, fără excepție.

Evenimentul zilei de Vineri în
Viena a fost deci, că antisemiții au
cucerit dela „liberalii“ 11 cercuri. Și
acest rezultat e cu atât mai de im-
portanță, cu cât izbânda antisemiților
din acea zi s'a petrecut în corpora-
țiunea electorală a doua, a clasei ce-
tățenilor inteligenți, despre cari „libe-
ralii“ credeau, că uresc pe antise-
miți. Ei bine, tocmai această inteli-
gență a dovedit acum și ea, că este
cu adevărat creștină, când la biruință
covârșitoare a ajutat pe antisemiți în
contra liberalilor-uniți.

Au fost de îndeplinit 46 mandate,
din cari „liberalii“ abia au putut să
primească 4: cercurile tradiționale

„liberale“ ale jidovescului Leopold-Stadt, unde și de altfel, antisemiții n'au pășit serios.

36 mandate sunt ale antisemiților, cari pretutindeni le-au câștigat cu majoritate enormă.

Actul electoral a decurs relativ în cea mai mare liniște. Antisemiții au fost organizați bine, ceea-ce în-deosebi dovedește, că rezultatele stră-lucite materiale și morale, pe cari Dr. Lueger le-a ajuns în timp de 3 ani ca primar, au potențat puterea vechilor săi aderenți și au câștigat partidului său o sumedenie de noi aderenți, cari fără de nici o agitație și bun-bucuroși și-au dat votul în contra liberalilor.

DIN ROMANIA

Sărbarea zilei de 10 Mai.

Deși vremea nu e tocmai potrivită unei zi de sărbătoare, totuși lumea, în foarte mare număr, de la oarele 9 dim. a început să staționeze pe Calea-Victoriei, între palat și strada Carol.

Armata era așezată de-alungul stră-delor pe unde urmau să treacă Suveranii la metropolie.

Din cauza imbulzelii, foarte multe incidente s'au întâmplat între public, poliție și armată.

La oarele 10 și jumătate M. S. Regele, AA. LL. principele Ferdinand, principesa Maria, cu principele Carol și principesa Elisabeta au mers de la palat la metropolie, unde s'a oficiat un Te-Deum de către I. P. S. Sa metropolit-primat, însoțit de cler.

După săvârșirea serviciului religios, M. S. Regele a încalcat și a pornit spre locul defilării în fruntea marelui stat-major al armatei și al atașajilor străini militari, ear' A. S. principele Ferdinand a luat comanda brigăzei din capitală. A. S. principesa Maria, însoțită de principele Carol și principesa Elisabeta, au plecat spre locul defilării.

Mulțime enormă. Tribunele erau în-țesate de public, ear' bulevardul ocupat complet de persoane, cari nu găsiu unde să se așeze. Poliția, cu toată vigilența întrebuintată la asemenea ocaziuni, nu reușește să evacueze strada. Abia când se anunță sosirea M. S. Regelui, un cordon de gendarmi operează evacuarea cu multă greutate, având numeroase conflicte cu publicul.

La oarele 11 a sosit M. S. Regina venind de la palat însoțită de mica principesă Maria, care era purtată pe brațe de doica sa.

Au sosit apoi dnii miniștri și reprezentanții puterilor străine, cari toți au luat loc în tribuna regală.

În urmă a sosit A. S. Principesa Maria cu principele Carol și principesa Elisabeta.

La oarele 11 și 15 m. a sosit M. S. Regele însoțit de dl ministru de război și de întregul stat-major. M. Sa a luat pozițiunea pentru primirea defilării.

La oarele 11 și 30 m. a început deflarea. În neașteptate aplause au defilat elevii liceului Traian din Severin, parte înarmați, parte numai uniformați. Deflarea a fost exemplară. Mulțimea a făcut ovații entuziaste elevilor severineni.

M. S. Regele a chemat pe dl Teodor Costescu, directorul celui liceu, și i-a strins mâna cu căldură și i-a felicitat viu pentru rezultatele neobositei sale activități.

Dl Costescu a avut apoi onoarea de a fi felicitat și de M. S. Regina, de A. S. principesa Maria, de dl ministru Istrati și de alte multe persoane oficiale.

După deflarea elevilor liceului severinean, a început deflarea trupelor sub coman-

da dlui general Arion, comandantul corpului II. de armată.

Sfârșindu-se deflarea, Suveranii și principii moștenitori părăsesc locul de deflarea, salutați de public cu urale repetate.

La oara 4 d. a. elevii școlilor primare din capitală, în număr ca la o mie, având fiecare câte un steag tricolor, s'au dus la șosea, în grădina de lângă Monetăria statului, aproape de unde se făcea jocul Oinei, însoțit de profesorii lor, unde au sărbătorit ziua aceasta cât se poate de frumos, de înălțător pentru sufletele lor nevinovate.

Au recitat zece elevi poezii patriotice din Alexandri, Bolintineanu, Gr. Alexandrescu și Nicoleaeu. S'au rostit apoi câteva cuvântări, apoi elevii au intonat mai multe imnuri școlare.

Dl Dr. Istrati, ministru instrucțiunii publice, a luat parte la această sărbătoare.

D-sa a rostit un frumos discurs, în care a arătat însemnătatea zilei de 10 Mai și rolul educației în viitorul României.

Frumoasa sărbătoare s'a terminat la oarele 7 seara.

Sărbarea școlărilor la Ateneu.

După amiază la oara 2 a fost sărbarea școlărilor din capitală la Ateneu. La sosirea M. S. Regelui, AA. LL. RR. Principelui și Principesei și a Augustilor Lor copii, corul compus de câteva sute de școlari și școlărițe, sub conducerea dlui Maestru Podoleanu, intonă „Imnul Regal“ care fu ascultat de către asistenții stând în picioare. După cântarea Imnului Regal, corul mai intonă o cântare națională, după care dl prof. Dr. Dimitrie Onciul ținu cuvântarea ocazională.

Am da resumatul acestei înălțătoare cuvântări, pe cât memoria ne iartă, suntem însă siguri că ea va fi publicată, ca așa să poată fi ceată în tot căminul românesc. D-sa după ce arată întreita însemnătate a zilei de zece Mai — la 66, la 77 și la 81 — spune că la 10 Mai 1900 e o sărbătoare în-doită, sunt 300 de ani de când viteazul Voevod Mihaiu trecu munții — de dincolo — la Suceava Moldovei și împlini dorința Românilor ce s'a făptuit numai peste 2 secole și jumătate — unirea.

Într'un frumos epilog D-sa învoacă umbra Marelui Voevod, ca împreună cu toți să se închine Regelui Carol — acela, care ni-a câștigat independența și regalitatea. Ar fi imposibil de scris starea sufletească a acelor de față, a auzului puternicilor cuvinte ale dlui Onciul; un flor de înălțare patriotică pare că trecu prin toți, care se manifestă prin îndelungi aplause. După cuvântarea dlui Onciul corul intonă cântarea „De nedreptăți răsbunătoare“ și apoi ear' „Imnul Regal“, care fu ascultat cu toată evlavie cuvenită de către cei de față.

Cu aceasta se încheie sărbarea la oara 3 și jum.

M. S. Regele și A. S. R. Principele se întretinură câteva minute cu dl prof. Dr. Onciul și cu dl ministru Istrati.

FONDUL IANCU.

Biuroul Asociațiunii ne comunică prin secretarul său Dr. Beu următoarele:

Imi iau voia a Vă comunica, că în chestiunea confiscării din partea poliției locale a libelului de depunere despre banii colectați pentru ridicarea unui monument pe mormântul lui Avram Iancu comitetul central al Asociațiunii a luat următorul conclud:

Raportul despre predarea libelului se ia spre știre.

Comitetul ia act cu regret de dispoziția poliției, ca libelul să se pre-

de „imediat“ în posesiunea ei, și deoarece procesul intentat contra deponentului încă nu este decis în ultima instanță, decide a se înainta la ministrul de interne o remonstrațiune pentru restituirea libelului confiscat, până-când autoritățile competente vor decide definitiv asupra sorții acelu de-pozit.

Din Bucovina.

După „împăcare“.

Se știe, că partidul național al fraților nostri bucovineni, dela venirea în Bucovina a guvernatorului Bourguignon, care l'a nedreptățit atât de mult și o goană turbată pornise în contra a tot ce e românesc în țeară, — începuse a face o strajnică dar' deamă opoziție guvernului asupritor al Românilor. În-deosebi în ziarul „Patria“ se manifesta această opoziție și lupta bărbătească a partidului în aplausele poporului se ducea. În tot timpul aceste guvernul rînd pe rînd a confiscat din „Patria“ articoli, cari guvernului l'a păreau supărători. În fine însă tiranul nedrept a împlânzit partidul român prin anumite promisiși și, afară de trei membri valoroși ai acestui partid, d-nii deputați: Dr. Turcan, Dr. Popovici și Dr. I. Flondor, — toți ceilalți au depus arma de luptă și s'au apropiat de guvernatorul dușmănos, pe temeiul unui pact. În urma acesteia, ziarul partidului „Patria“, susținut mai cu seamă de curentul mai energic al românismului bucovinean, — și-a sistat apărarea și cel-ce nelcredere au în sinceritatea și în iubirea de dreptate a șeful țării — s'au dat la o parte și românii acum în așteptare, până-ce fracțiunea bătărilor fruntași va face o nouă experiență cu „resultatul“ negocierilor de împăcare cu guvernul.

Cam cum decurg negocierile de împăcare, se vede și din faptul, că neavând alt jurnal de prigonit, — guvernul țării a început acum, să confişte și gazeta populară „Deșteptarea“.

În numărul său mai nou, „Deșteptarea“ publică acum, la loc prim, un articol în care, între altele, arată, că în 14 Mai n. s'a ținut în Cernăuți o adunare de alegători, convocată, nu de dirigența partidului, ci de singuraticii deputați conservativi (împăcați). La adunarea aceasta — zice numita foaie — au fost invitate mai ales persoane, despre cari se știa înainte, că vor zice „amin“ la pacea încheiată de deputați“.

În adunarea din 14 Mai s'a cetit și „pactul“ încheiat cu guvernul, s'a votat o rezoluțiune și s'a dat „vot de încredere“ deputaților împăcați. Totodată s'a hotărât înființarea unei foii române guvernamentale.

După informațiunile, ce le are „Deșteptarea“, cei trei deputați români, cari n'au subscris pactul (d-nii Dr. Turcan, Dr. Flondor și Dr. Popovici) n'au fost invitați la adunare; ei au fost trecuți cu vederea, prin urmare nu li-s'a dat posibilitatea de a spune și ei cuvântul și de a arăta motivele, pentru cari n'au voit să subscie pactul.

Rezoluțiunea, ce s'a luat în adunarea din 14 l. c. este următoarea:

„Un număr mare de băbrați de încredere ai partidului român, întruniți într'o adunare în 14 l. c. a deliberat asupra tratărilor de înțelegere, ce s'au făcut de către cluburile unite ale deputaților români din camera din Viena și Dieta țării cu guvernul local.

„După niște discuțiuni foarte temeinice asupra necesității și a foloaselor pactului, s'a hotărât cu unanimitate de voturi, ca pactul încheiat să fie bine primit corăspunzând el intereselor poporului român.

„Poporul însuși se ține însă de ocam dată în expectativă, până-ce nu se vor da fapte, cari se probeze, că în înțelesul stipulațiunilor făcute se va ține cont despre îndreptățitele dorințe și aspirațiuni ale Românilor din Bucovina.

„Deputații pe de altă parte și-au rezervat pe terenul obiectiv deplina libertate a deciziunilor despre ținuta lor în cameră și dietă“.

O a doua adunare s'a ținut Vineri în 18 Mai, tot în Cernăuți, fiind cercetată aproape exclusiv de elementele oportuniste.

Tot „Deșteptarea“ arată un semn se poate de trist, cum înțelege guvernul provincial „împăcarea“ cu o parte din deputații români. Eată anume, ce spune în mita foaie:

„Semnele împăcării se arată acum în comuna Mihalcea s'a isgonit zilele acestea din partea consiliului (sfatului) al țării limba română din școală. Înainte călți-va ani în numita comună era numită limba română. Doamna Pulcheria de Chenthal, născută de Costin, a lăsat în testamentul făcut în 24 Octomvre 1869 suma anuală de 150 fl. (300 coroane) din moșd sale, anume pentru școală și anume pentru limba română în școala din Mihalcea. La o sistemisare nouă a acelei școli a fost introdus însă domniul din consiliul școlărilor și limba ruteană pe lângă cea română. Președintele țării de pe atunci, contele Roman a dat poruncă să se silească părinții să-și înscrie copiii lor la limba ruteană ceea-ce s'a și făcut. Cu multă rîvnă a fost creat la treaba aceasta pe lângă alții părintele Zaharia Voronea, după-cum o dovedește și Sfintia Sa singur într'o scrisoare tipărită în Nrul 10 din „Gazeta bucovinei“ dela 14 Februarie 1894. Atunci era vorba, că jumătate din copiii umbrați la școala din Mihalcea învață limba rusească. Astăzi, după cinci ani, a perit ura Românilor din Mihalcea. Limba română dată afară din școală și cea rusească a rămasă limba stăpânitoare. Acestea sunt vadele împăcării? De ce nu și-au asgurat deputații satele și școlile române contra astor fel de atacuri? Pentru cine va fi trimis inspectorul școlar român, când nu mai avă școli române?“

Era nouă.

E vorba de cea adevărată, înscrisă printr'o serie de articoli publicate de confrății nostri din Sibiu.

Ca să ne demonstreze că aprobă publicarea articolelor și ținutul lor, confrății nostri au publicat două scrisori din public, un fel de aderență, însă anonime.

Va să zică s'a pus discuțiunea în teren — umoristic?

E de regretat, că aici a fost foaia odinioară organul unui partid condus cu înțelepciune și curaj.

Că în foaia pretinsă autoritară se face glumă, chiar pe pagina în chestii politice, reiese mai ales din scrisoarea a doua de aderență, care se zice:

„Dați-mi voe să vă comunic din mea următoarele: Preoții au condus poarele până atunci, până când poporul credeau în minuni și în amestecul afacerilor profane ale omenimii. În urma țării însă, în care popoarele au început să înțeleagă, că zeii n'au nimic a face cu cazurile lor, preoții s'au dat la o parte și au renunțat la rolul de conducere.

„Tocmai așa ar trebui să faci și riștii nostri de astăzi,“) când ved că de drept la noi și pentru noi există, ci există numai pumnul, baie glonțului.

„De filosofi nici nu mai vorbesc, tru-că despre ei de mult știe lumea și sunt pentru epoca de astăzi, și ar face dacă s'ar da și ei la o parte.

„Rolul de conducere compete acțiunilor practice: naturaliştilor și socialiştilor. E de sine înțeles, că acești așază zimă pe „drept“, pe „dinastie“, pe „ci se razimă pe natură și puterea care e o bogată colecțiune de legi, cărora toți trebuie să ne plecăm, și fața lor tot suntem egali. Numai în luptă să fim viclenți, când voim să dim ceva în lupta pentru viață. Ștelege, că după acestea eu nu sunt preot, nici jurist, ci sunt om trecut și știi și pria ciur, cum se zice.

După toate acestea ar putea să se spună că nația română pe viitor nu poate conduce decât de o parte nari, că aceștia sunt naturalişti și mai buni și de socialişti!

*) D-nii Raftu, Coroianu, Mihail și cari sunt la conducerea averii naționale, că vor premerge cu exemplul „Trib. Pop.“

Aşa comedie nu s'a scris încă în presa română. I-a fost rezervată autorisatei "gloria să publice asemenea insanităţii.

Convocare.

Reuniunea Inv. rom. gr. or. din despartământul protopopesc Halmagiu își va avea proxima ședință la 4/17 Iunie 1900 Dumineca tuturor sfinților în comuna Halmagiu pe lângă următoarea

Programă:

1. După celebrarea sfetei liturgii va urma chemarea Duchului sfânt.
2. Ascultarea examenului de la școala Inv. Zaharie Neamț.
3. Cuvânt de deschidere presidial.
4. Constatarea membrilor prezenți.
5. Reflexiuni asupra examenului.
6. Raportul biroului.
7. Pertractarea rescriptului Nr. 9/900 primit de la casșrul reun. gen.
8. Discușiune asupra opului: „Simplificarea grafiiei și ortografiiei de fuia Trăilă.
9. Inscieriunea de membri la convicatul păstărilor.
10. Cățirea operatelor obvenind și aleșarea unei comisii pentru censurare.
11. Incassarea taxelor curent de și rescripte.
12. Propuneri și interpelări.
13. Restaurarea biroului pe un nou mod de 3 ani.

Halmagiu, la 5/18 Maiu 1900.

Mihail Vidu,
președinte.

Petru Magier,
secretar.

Noutăți

Arad, 28 Maiu 1900.

Qualificațiunea notarilor comonali și locali. — Am spus în 11/24 Maiu, nu-l trecut, că ministrul președinte Székely arăd va presenta camerei proiectul de lege privind la qualificațiunea notarilor comonali și cercuali. Adaugem încă numai, știrile, după cari dispozițiunea acestui proiect s'ar referi și la acei notari cu diplome, cari sunt deja officiu, nu sunt adevărați. Acești notari nu vor trebui să asculte de administrativ și nici să depună examen. Cursurile de învățământ administrativ, ce se vor deschide după aducerea proiectului legii, au de scop, ca toți tinerii, vor să se prepare pentru cariera de notari comonali sau de cerc, dar încă n'au depus examenul, să capete diplomă valabilă. În locați țeara, deoare-ce până acum diplome de notari numai în acele comitate au valoare, unde respectivii au făcut examenul. De aci înainte comisiiunile de examinare comitatense se vor sista și în locurile se vor deschide 8-10 cursuri administrative sau notariale în diferite părți țării și la aceste cursuri candidații vor primi diplome pentru țeara întreagă și numai pentru câte un comitat.

Sărbătorii bosniaci. După-cum 'i-se scrie în ziarul „Magyarország”, — în Budapeșta vor avea metropolit în nou sistem lor metropolie. Ca nou metropolit, a fost desemnat va fi Banialuca, — va fi nu altă țeară — Ledța. secretarul episcopului s'ar scrie gr. or. din Timișoara.

Europa trasă la răspundere. După ce s'ar terminat cu punerea bazei — în principiu — creșterea celor nou și adevărate, au început să se scrie în zărilor de Sibiu o ceartă acum rău pe țeara Europă. Eată ce scrie, între altele, responsabilitatea pentru nefericirea țării noastre o va pune în spinarea bășilor Europe. Rușine et! — adevărat, „bășii Europei.”

Să nu de a o apostrofa în așa chip confrații nostri scriau însă, la început articolului, (13/26 c.) următoarele: „Eată deci Europa cea umană și iubitoare de dreptate? Nu există, pentru că Europa doarme.”

Eată deci și o teorie nouă: cine există? Dar confrații nu se mulțumește să scrie că Europa nu există, pentru că

doarme, ci și așa adormită cum este, eată ce-l mai toră, doar doar o va deștepta din somn și l va deștepta și ambițiu: „A îmbetrănit, i-s'au exhaustat puterile, i-s'a timpit poate și mintea...”

Mal știl!

Pentru mai mare siguranță, trebuie consultată — enciclopedia d lui Diaconovich!

Asasinat politic în Sofia. În capitala Bulgariei earăși s'a întâmplat un asasinat politic. Un căpitan anume Lazarov din regimentul numit al Principelui Ferdinand, — a fost împușcat în stradă. După cum se anunță, făptuitorul ar fi un Bulgar macedonean, plătit anume pentru „evirșirea crimei. Prins fiind, el a mărturisit, că la însărcinarea ligei revoluționare a ucis pe căpitanul Lazarov, fiindcă mai înainte fusese și el membru al Ligei, dar apoi a eșit din ligă și a osândit lucrările acesteia. Se zice că guvernul bulgar a luat măsuri aspre în contra ligei macedonene.

„Revista Economică”, organ pentru societăți financiare și comerciale, apare la 10 a fie-cărei luni în Sibiu sub direcția lui Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 5 (anul II) din luna Maiu are următorul sumar: Băncie noastre. (Adunările generale din 1900. Seria II.) Abrogarea notării procentuale la Bursa din Viena, Teoria asigurărilor asupra vieții, (Asigurările de capital) de I. Lă. șdatu, Legislațiune: Imprumut de 120 milioane, Jurisdicțiune: Plata sumei cambiale; Responsabilitatea comisionarului; Primirea unei afaceri cu activa și pasiva; Puterea de drept a afacerii de asigurare. Agricultură: Situațiunea agricolă; Dela „Reuniunea economică în Orăștie”; Insoțire de credit în Ilimbav; Prelegeri economice în Săliște; Muzeu agricol în Budapeșta. Comerțiu: Situațiunea comercială; Muzeul comercial din Budapeșta. Revista financiară: Situațiunea. Cronică: Necrolog; „Român întezek Magyarorszag-ban 1898 ban”; Pécatele economilor maghiari; „Vechia Asociațiune funebră română din Elisabetinul-Timișoarei”; Reuniunea de înmormântare în comuna Vinerea; Reuniuni de temperanță; Asigurări asupra vieții și liberarea de datorii a pământului în scopul colonisărilor; România a exportat cereale, învățământul economic; Școale economice; Școale pentru industriași și meseriași. Literatură „Legea veritinară”. Trageri la sorți. Bursa de efecte din Viena. Bursa de efecte din București. Bursa de mărfuri din Budapeșta.

Necrolog. Maria N. Ciurcu în numele său, al fiului Nicolae, al fraților Ioan și Șterie și al tuturor rudeniilor, au durerea a vă face cunoscută pierderea prea iubitului soț tață și frate Nicolae N. Ciurcu, înțecat din viață în Viena, Duminecă în 7/20 Maiu a. c. în etate de 54 ani. Rămășițele pămăntești ale mult regretatului decedat vor fi ridicate Sâmbătă în 13/26 Maiu a. c. la orele 3 p. m. din capela din Gro ori și înmormântate în cimiteriul de acolo.

Brașov, 11/24 Maiu 1900.

Cununie Dl Augustin Berian își va serba în ziua de 21 Maiu v. cununia cu d-soara Alexandrina Theodorescu, în biserică din Melin (jud. Suceava), România. Sincere felicitări.

Concert în T-Cubin Din incidentul ținenit adunării generale a „Despartământului Panciova” al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, Corul român bisericesc și lumesc din T-Cubin arangează în 3 Iunie st. n. a. c. Concert în sala mare a hotelului „Hoffmann”. Venitul curat se va folosi pentru procurarea unui harmoniu pe seama corului și pentru scopul Asociațiunii. Bilete de intrare: locul I 2 cor., locul II 1 cor. 20 fl. locul III 60 fl. Inceputul precis 8 1/2 oare seara. Suprasolvirile se primesc cu mulțămă și ce vor cuita publice. Bilete de intrare se pot căpăta la dl Ioan Markovits neguțar, Cubin, și seara la sassa. Programa: 1. „Zis a hădea”, cor mixt de G. Musicescu; 2. „Variațiuni” de Pombescu, Copolean, Schubart și Patiar, executate pe flaut de coristul Petru Balan cu acomp. de pian de Dl Alex. Peter; 3. „Frunză verde palămidă”, cor mixt de G. Musicescu; 4. „Ciobanul la Dumineca mare”, anecdotă de pian de I. Speranță, predată de corul Sarmez; 5. „Lugojana”, cor mixt de I. Vidu; 6. „Pasăre nevinovată”, duet cântat de D soarele Maria Miat și Cațița Rusmir, cu acom. de pian de dl Alex Peter; 7. „Între peatra detunată”, cor bărbătesc de George Dima; 8. „Nabucodonosor”, Ouvertour de Verdi, executat pe pian de

dl Alexandru Peter; 9. „Dunărea cea lată”, cor mixt de G. Musicescu.

Lăcustele în Dobrogea. O știre gravă s'a primit la ministerul român de domenii. În insula Sf.-George din Dobrogea s'au ivit lăcustele. Sunt temeri, că lăcustele vor inunda întreaga Dobroge. La ministeriul de domenii s'a convocat de urgență consiliul zootehnic, pentru a lua în discuție cazul acesta și a avisa asupra mijloacelor de stăpînire a acestor insecte rău-făcătoare.

Invențiunile unui inginer român. Un inginer dela căile ferate române, anume G. Popescu, a inventat o incuetoare pentru casse, cu totul nouă, dar care nu mai poate fi deschisă de nimeni. Orice chee falsă este aruncată de un resort mecanic la un metru distanță. Invențiunea a fost cercetată la Berlin, Londra și Paris. Un exemplar se află după la expoziția din Paris, ear altul va fi prezentat zilele acestea M. S. Regelui Carol. Acest domn inginer a mai inventat și un aparat, care pus în legătură cu firele telegrafice, poate inscrie toate telegramele, ce trec prin acele figură.

Un tren-minune. În Anglia se proiectează construirea unui tren electric între Liverpool și Manchester c'o viteză de 9 kilometri pe minută. Cele două orașe sunt într'o depărtare de 50 chlm, și un tren accelerat dela noi n'ar pute să facă drumul acesta decât în 1 1/2 oară. Trenul-electric proiectat însă va percurge distanța amintită în câteva minute.

Grevă de călăi. Între multe feluri de greve, ce azi sunt la ordinea zilei, de sigur că cea mai interesantă este greva călăilor chinezi. Călăii din „imperiu ceresc” amenință, că nu vor mai deapita nici un om, dacă guvernul nu le va ridica lefle. Adevărat, că leaflă călăului în China este de tot mică: pentru o decapitare nu primește decât 1 franc. Noii „greviști” cer 2 franci de fie-care cap.

„Buna chiverniseală”. Carte pentru toți, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcățianu. Prețul 40. fl. A apărut în „Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu, de unde se poate procura cu prețul indicat.

Convocare. P. T. membri ai reuniunii învățătorilor români, despartământul protopopesc Ienopolca (Boroș Ineu) prin aceasta sunt invitați a participa la adunarea de primăvară, care se va ține în 1 Iunie st. n. a. c. în școala rom. gr. or. din opidul Cermeiu, cu următorul program: Chemarea Duchului sfânt; prelegerea practică din aritmetică. Deschiderea ședinței; reflexiuni asupra prelegerii; incassarea taxelor și adunarea lucrărilor restante; pertractarea planului exercițiilor int.; propuneri și interpelări; defigerea locului pentru adunarea proxima; restaurarea biroului; incheiere. Seleș Cigherel. la 10/23 Maiu 1900. Iulian Butariu, președinte. Petru Costin, notariu

Din delegațiuni.

Sâmbătă, în 26 l. c. n., Delegațiunile au ținut a treia ședință plenară publică, cea austriacă înainte de ameazi și cea ungară după ameazi. Delegațiunea ungară s'a ocupat cu afacerile ministeriului de externe, al căror referent a fost Falk Miksa. Vorbiri m'ar amănunțite au roșit Horánszky Nándor și Pulszky Agost privind la cheltuielile Ungariei pentru susținerea armatei, accentuând caracterul național al acesteia, cum și puterea economică a țării. În expunerile sale, Horánszky a remarcă cazul, că în ce privește cheltuielile pentru susținerea armatei, Ungaria a ajuns la limitele putinței sale de-a susținea aceste cheltuieli. Din an în an aceste cheltuieli se sporesc enorm. Ar fi timpul — zice — să demarcăm granița, peste care nu mai putem trece. Până aci și mai departe nu, de-oare-ce sufer și stagnază toate interesele noastre culturale sub sarcina cheltuielilor militare insuportabile. Între altele, oratorul a accentuat și impregurarea, că în aceste cheltuieli sunt și de acelea, cari nu-s reclamate de necesitate, ci servesc drept un fel de lux în armată, de ceea-ce numai trebuință na avem; ear' alte

cheltuieli sunt votate de Delegațiune, fără-ca aceasta să le știe și să le cunoască menițiunea.

Politicianul apponyist se scuză apoi, că nu din punct de vedere opozițional le indică acestea, ci din datorința ce i-o dătează importanța armoniei necesare în viața statului, dar în același timp votează budgetul.

Față cu Horánszky s'a simțit îndemnat Pulszky Agost a lua în apărare budgetul afacerilor de războiu, sporirea cheltuielilor și starea actuală a administrației acestui budget.

A declarat, că armata comună e iestindă armată; budgetul ei se administrează cu cruțare, cu cumpăt și în chip economic; plusul pretențiilor ei este just, important și necesar. Oratorul a mai adaus, că sarcina aceasta țeara o supoartă cu ușurință, pentru-că nici n'a trebuit să recurgem la mijlocă extraordinare pentru a introduce armele de mână și praful de pușcă fără fum. Aci cheltuielile se acoper între marginile budgetului obicnuit.

Când vom avea trebuință de tunuri noi, atunci va trebui, fără îndoială, să sporim și budgetul.

„Când așa vorbește un delegat ungar — zice „Budapesti Hirlep” — să nu ne mirăm, dacă ministrul de războiu va realia în viitor reforma armatei, care amenință țeara cu o nouă sarcină de o sută milioane coroane. Pulszky Agost și cei de pânura lui vor vota și aceste cheltuieli, ca o dispoziție înțeleaptă, corectă și de importanță și — ce e mai mult — chiar dorită din punct de vedere economic”

Tot în aceeași zi s'au continuat discuțiile și în Delegația austriacă asupra afacerilor externe, cum și cauza conflictului cehogerman, dându-se ghionturi simțite ministrului de externe Goluchowski și triplei alianțe.

Mai remarcabil a fost momentul, când valorosul deputat bucovinean Dr. George Popoviciu a vorbit despre chestia națională română în Ungaria, făcând aspre, dar meritate învinuiri Maghiarilor în procederea lor față cu Românii indeosebi și cu naționalitățile peste tot.

Cu această chestie, de altfel, ne ocupăm la alt loc al numărului de azi.

Desbaterile în ambele Delegațiuni continuă în mijlocul unui interes general.

ULTIME STIRI.

Budapeșta, 27 Maiu. Azi s'a deschis la Győr congresul reprezentanților orașelor, participând aproape toți primarii orașelor din Ungaria, însoții cei mai mulți de secretarii lor, de protonotari ori vre-un consilier. Măne încep lucrările în comisiuni. Congresul se ține în sala primăriei.

Viena, 27 Maiu. Sâmbătă s'au continuat alegerile de consilieri comonali în capitala austriacă, și anume în cercurile I. și II, unde au fost bolotagi. În ambele locuri au învins antisemiștii. În cercul IX. liberalii peste tot n'au votat, cu toate astea au primit și ei vr'o 140 de voturi. — Despresiunea e mare între „liberali”.

Londra, 26 Maiu. Se anunță officios, că avantgarda oșterei lui Roberts a ajuns la Vredfort, aproape de hotarul Transvaalului. Pe mâne se crede că Roberts va trece fluviul Vaal.

Londra, 27 Maiu. Roberts anunță, că avantgarda sa a trecut, lângă Parys, Vaalul. Divizia lui Hamilton este lângă Boshbank.

Pretoria, 26 Maiu. Burit au arăncat în aer podul de lângă Veeringing și au recapat Halbronul.

Editor: Aurel Popovici-Barclanu.
Red. respons.: Ioan Russu Sirianu

„Economia națională“, revistă economică, statistică și financiară, apere lunar în București (anul XXIV). Fondator și director: Dl Petre S. Aurelian, membru Academiei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are următorul sumar: P. G. Cantili: Chestia Porților de fer. — St. Romanescu: Contribuțiunile la istoria datoriei publice române de la 1850—1900. — V. I. Radu: De ce nu îmbrățișează Românii comerțul. — „: Chestia terebentină. — Critic și referate: Idei fundamentale în Economia politică în o nouă teorie sociologică. de Ioan Socaciu, profesor. Expunerea pe scurt a principiilor fundamentale ale Istoriei de A. D. Xenopol.

„Noua Revistă Română“, pentru politică, literatură, știință și artă, a apărut Nr. 9 de la 1 Mai cu următorul cuprins:

— Vechile partide și noile grupări politice II. Partidul conservator. — V. R. Piekarsky, Universitățile populare. I. Aureliu Candrea: Elementele române în limbile slavice; Okonski: — El și Ea. (nuvelă). Zamfir C. Arbore: Românii, întemeietorii al civilizațiunii în Rusia. — Colonel P. V. Năsturel: Contribuțiunile la Istoria Bucureștilor; C. Crupenski: „Amintirile“ Regelui României.

L. A. Candrea-Hencht: Cours complet de grammaire roumaine: C. Xen: Opiniunea publică; Stefan Braborescu: Din romanul unei vieți (nuvele); Simeon Fl. Marian: Poesii populare despre Avram Iancu.

O privire asupra literaturii ruse din secolul al nouă-spre secelea, de Gh. Madan. — Aprecierile pressei străine asupra pescărilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei noue plasmă naționale. — Pictorul Mukacsy. — Proceele „Tribunei“ pentru Avram Iancu. — O nouă crasă.

Profil bizantin (poesii) de D. Karr. — Circumstanțe atenuante, de I. D. Manolache. — Lume și poet (poesii) de Ioan Scurtu. — Lori (poesii) de Eug. Ștefănescu. — Cuvinte din popor (vorba „Iedeș“) de C. I. V. Severin. — Severin. — Tristia (poesie) de Dumitru Țimiraș. — Lianei (poesii) de A. Zamfirescu.

In atențiunea domnilor învățători români. *Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul de 26 Martie 1900 Nr. pres. 1070 a aprobat manualul „Geografia pentru școlile populare întocmită pe baza planului ministerial de învățământ, partea primă pentru clasele III. și IV., de Vasile Goldiș, profes. gimnas.“*

In legătură cu aceasta anunțăm pe domni învățători, că tocmai acum a esit de sub tipar și partea a doua din Geografia dlui Vasile Goldiș.

Ambele părți se pot procura de la Librăria editoare Ciureu în Brașov, precum și de la toate librăriile din patrie.

Bibliografie. Au apărut și ni-s-au trimis următoarele două cărțicele: *Micul Legendar*, ilustrat cu icoane pentru școlile primare, de Ioan Tuducescu, învățător. Pentru anul al III-lea. Ediția VI. Prețul: 60 bani (filieri). Se poate procura dela autor în B. Lippa. — *„Povestiri și anedote populare“*, de Dometiu Dogariu, inv. dirigit la școala element. capitală din Satulung. Broșura aceasta e Nr. 10 „Din literatura populară“, editată de Tipografia „Aurora“ A. Todoran în Gherla. Prețul 20 filieri și se poate procura dela numita tipografie.



ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piețe se scotesc în coroane și după 50 kilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (100 kilograme).

Prețurile dela 25 Maiu n. In Arad:

Grâul cel mai bun . . . cor.	7.20—7.30.
Cucuruz	5.20—5.40.
Săcară	5.50—5.70.
Orz	5.40—5.03.
Ovăș	4.40—4.60.

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. n. 9.48	vând	9.52
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	18.90	—	19.—
Ruble rusești 100 k	126.—	—	12.—
Galbeni	5.58	—	5.63
Napoleon-d'or	9.48	—	9.55
100 Marce germane	58.50	—	58.95
Livre sterling	11.90	—	12.50

S p i r t :

25 Aprilie

Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
„ „ cu micu	118.—
„ brut cu toptanu	113.—
„ „ cu mic	116.—

Porel :

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate :	
1 străni 380—400 kg.	52—54. cr. p. kg.
tineri 320—390	55—56. „ „
„ 250—320	54—55. „ „
„ până 250	54—56. „ „
mijlocii 240—260	— „ „

„Foaia Pedagogică“, ce deia al IV-lea an apare lunar în Sibiu, întindere de două coale, sub direcțiunii dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins:

Manualele de școală. Tractat de Trunk, prelucrat liber de George Dragoiș (Urmare). — Modele de lecțiuni: Cumpen și Căntarul, Două lecții din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Apiciert importante la dotația și poziția tuală a învățătorului român, de Iosif cean, inv.ș. — Din literatura școlară. Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an : 6 coroane — Ca unica foaie bună și de cialitate, ce-o avem pe terenul dagogic, o recomandăm călduros tursor învățătorilor noștri.

Tipografia „Tribuna Poporului“
 arangiată fiind cu material
 primește spre executare :

Tipărituri de bancă,	Cărți, Broșuri,	Orice tipărituri
Invitări la nunta,	Anunțuri funebre, etc.	

Cele mai moderate prețuri!

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- 1.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cause administrative. Prețul — — — — — „ 1.— ”
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 ”
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățianu, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 5.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățianu —prețul — — — — — „ 4.— ”
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50 ”
- 7.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului „ 1.20 ”
 Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1.60 ”
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— ”
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.— ”
- 10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60 ”
- 11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60 ”
- 12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— ”
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1.50 ”
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilohelm Niemandz prețul — „ 1.20 ”
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Ștefu învățător în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase priceșne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comande să se mai adauge de fiecare op 10 filieri spese postale.